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Christos a înviat! 
în mijlocul valurilor acestei lumi, 

în vîrtejul necasurilor, ce ne împresoră, 
între luptele zilnice, în noianul patimilor, 
în marea ispitelor, în miseriile vieţii 
pămîntului o singură mângâiere află 
sufletul omului. Mâgăierea acesta unică 
se esprimă în cuvintele: 

Christos a înviat! 
Din aceste cuvinte aflăm, că liberi 

ne-a creat pe noi Dumnezeu, şi că a 
rescumperat libertatea nostră perdută 
Fiul Unul-născut al Iul Dumnezeu. în-
viarea lui Christos esplică problema 
aceea, carea n'a putut-o esplica mintea 
omului. Esistinţa relelor şi a nefericirilor 
a rămas o problemă nedeslegatâ în 
faţa omenimiî, şi a trebuit să mdră 
Fiul lui Dumnezeu, casă pricepem, că 
abusul de libertate a perdut libertatea, 
şi că atotputernicia lui Dumnezeu a 
avut lipsă de bunătatea cea nemărginită 
pentru a ne face erăşl, ceea ce eram, 
— liberi. 

Christos a înviat! 
Pentru libertatea nostră a tuturor 

s'a jertfit Christos. Universalitatea jertfei 
arată universalitatea iubirii. în ochii 
lui Dumnezeu nu este deosebire între 
Jidov şi păgân, între om şi om. Iubirea 
nostră a tuturor 1-a făcut pe Fiul lui 
Dumnezeu, ca să m6ră pe cruce. Mai 
mare dragoste de cât acesta nimenia 
nu are, ca să-şi pună cine va sufletul 
sSu pentru prietinii săi, a zis Mântuitoriul 

nostru. M6rtea lui Christos arată deci 
egalitatea nostră înaintea lui Dumnezeu. 
Prin urmare şi înviarea lui Christos. 

Christos a înviat! 
Şi dacă sîntem egali înaintea lui 

Dumnezeu prin creare şi prin rescum-
perare, şi dacă Christos ne-a numit pe 
noi prietinii seî: atunci înviarea lui 
Christos ne mai vestesce încă un lucru, 
— frăţietatea. 

Christos a înviat! 
Etă ideile măreţe, 6tă mângâierile, 

ce ni-le inspiră aceste frumose cuvinte. 
Dar avem noi parte în aceste 

mângâieri? 
Să recugetam numai la noi, şi vom 

vedeY că nici din mortea nici din în
viarea lui Christos nu avem noi acele 
mângâieri, ce ar trebui să avem. 

Nu ne e destul, că Christos ne-a 
recâştigat libertatea nostră cu m6rtea 
sa. Noi erăşi am perdut libertatea 
nostră. Am părăsit calea Domnului şi 
împreună netrebnici ne-am făcut. Sub-
jugatu-ne-am de bunăvoe peeatuluî şi 
patimilor, şi acum ele sînt, cari ne 
stăpânesc pe noi, măcar «că ar trebui 
să fim biserica Spiritului sfînt. 

De aici vine, că ne alipim de cele 
pămîntesci, căutăm interesul şi folosul 
nostru. De idei largi, de sentimente 
generose, de opere mari de abnegaţiune, 
de spirit de jertfă nu mai sîntem ca
pabili. N e e golă inima, pentru că ne 
lipsesce spiritul lui Christos, pentru că 
nu ne încălcjesce dragostea lui Dumnezeu. 

To t de aici vine, că în loc de a 
fi fraţi ne urîm, ne suspiţionăm, ne 
hulim. Dragostea s'a stins din ini
mile nostre. 

Şi urmarea la tote ? — r E umilirea 
n6strâ cea fără de margini. 

Să recugetam numai, cât de alt 
fel eram acum stnt cinci zeci de ani. 
Ce entusiasm sfint se adăpostia îh ini
mile înaintaşilor noştri de pe acel timp! 
Cu ce însufleţire se grăbiau ei a sări 
cu toţii pentru întruparea dorinţelor sale! 

Az i? 
E şi dureros a vorbi chiar de : azi. 
Azi frăţietate ca în palmă. Pre-

tutindenea vrajbă, neînţelegere, neîn
credere. Cei ce mai deunăzi conduceau, 
ei inşi-şi nu mai sciu, în cătrău să 
apuce. Neînţelegerile, lipsa frăţietăţii 
creştinesci i-a spulberat în tote părţile. 
Cei ce ar pute, să conducă, stau la o 
parte: se tem de ori ce amestec, pentru 
că ved, că lipsesce ori ce garantă de 
succes lipsind basa ori cărui succes, 
adecă sentimentul de frăţietate. 

Sîntem o turmă fără păstoria, dată 
pradă lupilor, cari nici nu aşteptă a fi 
îmbiaţi, ci răpesc şi încolţesc, pe câţi 
numai pot. 

Şi încă o dată: De ce tote acestea ? 
Pentru că am lăpedat libertatea şi 

liniştea consciinţei. A m părăsit pe 
Dumnezeu, am dat ascultare sfaturilor 
înţelepciunii omenescî, care înaintea lui 
Dumnezeu nebunie este. Am lăpedat 
spiritul de jertfă şi abnegaţiune al lui 
Christos şi am început a umbla după 

Feuilleton. 
Să-şl tea crucea sa. 

(Fine.) 

într'aceea sosise ora esecutăril. în 
dimineţa zilei de 5 Februarie s'a dat signalul 
de pornire la locul de penare. Martirii s'au 
pus în rînd tot doi cu doi. înainte mergeaă 
veseli cei trei copii. Pe stradele oraşului 
cântaă psalmul: „Bine e cuvîntat Domnul 
Dumnezeul lui Israil, că a cercetat şi a făcut 
mântuire poporului său." Cu câtă evlavie vor 
fi cântat ei trecând prin mulţimea păgânilor: 
„Ca să lumineze celor ce şedeau întru în-
tunerec şi în umbra morţii, să îndrepteze picio-
rele nostre In calea păcii!" 

Păgânii au stat uimiţi. Deosebit interes 
aă gtîrnit cel trei prunci, cari deschideau 
procesiunea cu feţe strălucitore de bucurie. 
„Ce fel de religiune e acesta," aşa întrebau 
omenii miraţi, „care ast fel schimbă pe 
omeni, cât chiar prunci, ba şi copii mici 
merg la morte rîdând şi cântând?" 

Procesia se apropia încetul cu încetul 
de locul de perdare. Acesta era o colină 
lângă mare. Vîrful el era plan. Colina 

acesta se întindea în mare ca o limbă de 
pămînt. Pe pâmînt zăceau într'un lung şir 
cele 26 cruci, potrivite după mărimea fiesce 
căruia. Lângă fiesce care cruce sta un argat 
de al ghîdelui. 

Crucile ïaponezilor aă doue traverse2 

una mal scurtă de-asupra pentru braţe, alta 
mal lungă jos pentru piciôre. 

La mijlocul grindii celei lungi se află 
un pociumb, care servesce trupului de scaun 
şi sprigin. Pe cei ce aù, să fie esecutaţi, 
nu-I ţintuesc de cruce cu pirône, ci îmbrăcaţi 
în hainele lor îl legă de cruce cu verigi de 
fer ori cu funii tari. în dôuè verigi Ii-se 
prind manile, în alte doué piciôrele, şi una 
li-se pune în jurul gâtului. Atîrnarea în 
verigile de fer, dacă ţine timp mal îndelungat, 
adevèrat că e forte durerosă, dar mortea totu-şî 
nu o causeză restignirea, ci împunsăturile cu 
lancea. Se dă adecă o împunsătură cu 
lancea de la cô'psa stingă până la umărul 
drept, şi a doua de Ia copsa dréptâ până 
la umărul stîng, aşa că lăncile se încrucişeză 
tn pept. Cadavrele rămân apoi spânzurate 
pe cruce ca esemplu spălmîntător, până când 
putredesc şi cad jos de sine ori devin pradă 
paserilor răpitere. 

Când martirii aă vădut crucile, şî-au 
Iuţit paşii. Fiesce care grâbia, să-şi găsescă 
crucea sa, căci fiesce care cruce era însem
nată cu numele respectivului. Micuţul Lu
dovic încă îşi căuta crucea, potrivită mă
rimii sale. Când a aflat-o, s'a aruncat în 
ghenunchl lângă ea, a sărutat-o şi numai 
de cât s'a aşedat pe ea, pentru ca să 1 
lege de ea. Fiind lângă fiesce care cruce 
câte un argat al ghîdelui, toţi aă fost ră
stigniţi pe cruci de o dată. Părintele Petru 
Baptista, pentru ca să se asemene mai tar» 
Domnului nostru Isus Christos. a rugat pe 
ostaş, să-l ţintuescă pe cruce manile şi pi-
ciorele cu pirone. Ostaşul înse i-a refusat 
a face acesta, fiind că nu avea mandat pentru 
aşa ceva. 

Crucile fură ridicate tote de o dată la 
comandă. în faţa crucilor era înfiptă pe 
o lance sentenţa de morte. într'însa se 
spunea, că cei 26 aă fost esecutaţi, fiind că 
ei împotrivindu-se poruncii împăratului aă 
îndrăznit a predica o credinţă străină. 
De-asupra fiesce cărei cruci era o inscripţie 
ca numele, locul nasceril şi etatea eelnl 
răstignit. De alt cum răstignirea s'a îndeplinit 
cu mare cruţare. Crucile nu erau dnre, ci 
erau cioplite frumos, şi dungile le eraă 
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favoruri omenesc! şi după ccmsideraţiunî 
de oportunitate, când vorba era de 
consciinţă. 

E mirare, dacă am ajuns, unde 
am ajuns? 

în aceste sfinte zile să medităm 
asupra n6stră. Asupra ndstră ca pers6ne 
şi ca fii ai nemuluî şi ai bisericii. 

Să nu uitam un mare adevăr: Ori 
ce facem, ori ce întreprindem, stăm sub 
paza lui Dumnezeu. Prin urmare şi 
ca individ_i şi ca Români şi ca cetăţeni 
sîntem datori a lucra pururea în con
formitate cu legea dumnezeăscă! 

Dumnezeu e Domnul singuraticilor 
şi al poporelor şi terilor. 

Şi Dumnezeu e părintele numai 
al celor drepţi. 

Poporele, cari părăsesc pe Dum
nezeu, nu pot conta la ajutorul lui 
Dumnezeu, şi de n'ar păzi Domnul ce
tatea, în deşert ar priveghia ceî ce o 
păzesc. 

A r fi deci timpul suprem, ca să 
ne dăm bine samă de noi şi de sortea 
nostră. 

Mântuirea nostră e numai de la 
Domnul. Să ne întorcem deci la Domnul 
Dumnezeul mântuirii nostre, să lăpedăm 
patimile şi pe toţi, ceî ce ne poveţuesc 
la rele. 

Atunci şi numai atunci ne va fi 
noue înviarea Domnului de folos. 

Cu asemenea sentimente salutăm 
pe toţi fiii nemuluî nostru cu închinarea 
simbolică: 

Christos a înviat! 

„Luther în limba română." — „Tel. 
Rom." publică făr de comentar în nrul seil 
din 9 a c. următoriul anunţ literar: 

„Am credit, că fac un servit Preaono-
ratului cler român, seminariştilor şi preste 
tot iubitorilor de lectură prin traducerea re
formatorului german Martin Luther din limba 
germană după lulius KSstlin. Opul va conţine 
şi potretul lui Luther, şi sper, că după 

rotun<Jite. Guvernorul era adecă mare prietin 
al creştinilor. 

Locul de răstignire eva încunjurat cu 
bariere. înaintea acestora s'a adunat o 
mulţime nespus de mare de popor. întregul 
Nagasachi s'a pus în mişcare. Tote fereştile 
caselor erafi ocupate de o mulţime desă de 
omeni. între privitori se aflaii şi mai multe 
mii de creştini 

Răstigniţii toţi erau cu faţa spre oraş. 
în mijloc erau crucile celor şese Franciscani, 
cari ca indigeni spanioli erau socotiţi de 
principalii criminali. De-a drepta şi de-a 
stînga lor erau câte 10 cruci cu îaponezii. 

Abia au ridicat tote crucile, şi părintele 
Petru Baptista, conducetoriul cetei gloriose, 
intona imnul „Te Deum". Toţi martirii cântau 
cu ton înalt: „Pe tine, Dumnezeule, te 
lăudăm, pe tine, Domne, te mărturisim." 
Cu cât adevăr au putut cânta mal de parte: 
„Pe tine te laudă ceta martirilor îmbrăcată 
în haine albe, — pe tine te laudă pe întreg 
pămîntul sfînta ta biserică." Cu câtă în
credere au putut, să-şi sfârşescă ei cântarea 
cu cuvintele: „întru tine, Domne, am sperat, 
nu mă voiu. ruşina în veac." 

Pe când se cânta „Te Deum"-ul, pă
rintele Petru Baptista ajunse într'uu extas, 
din care avu, să se trezescâ numai în lumea 
ceealaltâ. Clarificat şi nemişcat privia cătră 
cer stând atîrnat de cruce, până când primi 
cu lancea lovitura de morte. 

conţinutul său, cât şi după tradncerea fă
cută cu îngrijire va afla răsunet, mai ales 
fiind acesta scriere ca „op festiv" edat la 
1883 în 10 Novembre cu ocasiunea aniversării 
de 400 ani de la nascerea sa şi vlndut în 
35.000 de esemplare. Pentru însemnătatea 
sa s'a tradus şi în limba angleză. 

„Nu e in deferent pentru ori care Iubitor 
de sciinţă şi mal ales pentru preot şi semi
narist a cunosce mai de aprope pe acest 
bărbat de reformă în biserica apusană, pentru 
acea nutresc nădejde, că voiu fi întimpinat cu 
căldură, şi vom părăsi şi noi indiferentismul 
ce-l avem faţă de ast fel de întreprinderi. — 

„Izabar (per Lugoş) la Bunavestire 1898. 

„îoan Nicorescu 
•paroch român gr.-or." 

Sermană lege strămoşescâ, ce ai ajuns! 
De altmintrea n'avem, să ne mirăm. 

Biserica română „ortodoxă" a părăsit deja 
de mal multe zeci de ani constituţia episco
pală, constituţie, carea e a bisericii răsăritene 
în tocmai ca şi a bisericii catolice conform 
voinţei lui Christos, şi a primit pe cea a 
Luteranilor. Ba încă şi mai mult, tot biserica 
acesta română „ortodoxă" a primit de la 
Luterani şi învăţătura dogmatică, după care 
căsătoria e o instituţie a statului, şi statul 
are, să hotăreseă asupra legăturii matrimo
niale. Biserica acesta română „ortodoxă" 
numai consucuentâ se pdte numi, dacă va 
să pregăteseă spiritele fiilor săi şi pentru 
primirea celor alalte învăţături ale „bărbatului 
de reformă". 

A 50-a aniversare a adunării naţionale 
de pe Câmpul libertăţii. — în 3/15 Maifi a. c. 
se împlinesc 50 de ani, de când Românii 
s'afl adunat în număr de 40 de mii pe 
câmpul libertăţii de lângă Blaş spre a-şi 
manifesta înaintea guvernului, a tronului şi 
a lumii întregi dorinţele şi postulatele. 

Cu cât se apropie mal tare aniversarea 
a 50-a a acestei zile memorabile, cu atât se 
răspândesc mai multe faime absurde prin 
gazetele unguresc! despre o nouă adunare 

Părintele "Petru promisese mai înainte 
celor trei prunci, cari se aflau în nemijlocită 
apropiare de el, că le va intona pe cruce 
psalmul: „Lăudaţi, tineri, pe Domnul", şi-1 
va cânta împreună cu ei până în capăt. 
Pruncilor le făcuse mare bucurie promisiunea 
acesta, şi ei s'afl deprins mult în cântarea 
psalmului. Când s'a terminat acuma „Te 
Deum"-ul, pruncii în zădar aşteptau, ca pă
rintele Petru să intoneze psalmul. El nu-şi 
mal reveni din extas. Atunci micul Antonifl 
se înbărbătă şi intona însu-şl psalmul. Şi 
acum răsunau glasurile celor trei prunci ca 
nisce glasuri ângerescî cântând: „Lăudaţi, 
tineri, pe Domnul, lăudaţi numele Domnului." 
Nu aveau ei ore cuvinte de a cânta: „Cine 
e ea Domnul Dumnezeul nostru, cel ce lo-
cuesce întru cele înalte, şi spre cele umilite 
privesce în cer şi pe pămînt, cel ce scolă 
de la pămînt pe sărac, şi din gunoifl ridică 
pe cel misăr, ca să-1 aşecje pe el cu frun
taşii, cu fruntaşii poporului seu?" 

Cât de tare au trebuit să sgudue aceste 
cuvinte şi melodii pe ascultători! Creştinii, cari 
afl fost de faţă, mărturisiră mal târziu, că 
glasurile martirilor de pe cruce afl sunat aşa 
admirabil de dulce, cât se părea, că nu 
asculţi omeni muritori, ci ângeri fericiţi de 
ai cerului. 

Doi îesuiţi, părintele Paz şi părintele 
Rodriguez afl căpătat de la guvernorul cel 
amic creştinilor permisiunea de a merge 

românescă, ce ar fi plănuită, să se ţină tot 
în Blaş pentru a se serba aniversarea a 50-a 
a adunării din 1848. 

Noi n'avem nici o cunoscinţă despre 
planul acesta. Dar şi dacă el ar esista şi 
s'ar réalisa, nu are nici un motiv obiectiv 
furia, de care sînt cuprinse foile unguresci 
în contra Românilor vorbind de lucrul acesta, 
şi ne mirăm de credinţa rea, cu care născo
cesc şi atribuesc poporului nostru leal şi 
cuminte tendinţe şi planuri, cari nu pot 
încape în inima şi capul unul om cu firea 
întregă. 

Serbarea aniversării a 50-a a adunării 
naţionale din 3/15 Maiû 1848 — după părerea 
nostră — nu cuprinde nimica în sine, ce ar 
puté îndreptăţi pe cine va, să se turbure, 
presupunând, că ea s'ar ţine după formele 
legale. 

Adunarea Românilor din 3/15 Maiû 
1848 n'a fost o întrunire nelegală şi revolu
ţionară, ci s'a ţinut cu scirea şi învoirea 
guvernului ţării şi în presenţa comisarilor 
Ludovic Szabô şi baronul Nicolafl Bânfly ca 
représentant! aï guvernului transilvan. 

Ast fel stând lucrul, şi cel mai înfer-
bintat Magiar încă ar puté pricepe, că 
serbarea aniversării unei adunări ţinute după 
tôte formele legale şi constituţionale din 
timpul acela nu pete constitui delict în contra 
legilor şi constituţiunii patriei. 

Dar chiar şi dacă am considera, ceea 
ce s'a făcut în adunarea aceea, nu aflăm 
nimica, ce ar puté, să se numescă nepatriotic. 

Cine vre, să se convingă despre ade
vărul acesta, n'are de cât să cetéscà jurămîntul, 
ce l-au făcut Românii pe câmpul libertăţii, 
în acest jurămînt, după ce se promite credinţă 
monarchuluî şi casei domnftôre habsburgice, 
se adauge: „Ca Român voiû susţine tot de 
una naţiunea nostră română pe calea dreptă 
şi legiuită, şi o voiû apëra cu tote puterile 
în contra ori cărui atac şi asupriri-, nu voiû 
lucra nici o dată în contra drepturilor şi a 
intereselor naţiunii române, ci voiû ţine şi 
voiû apăra legea şi limba nostră română, pe 
cum şi libertatea, egalitatea şi frăţietatea ; 

între bariere de la cruce la cruce, ca să 
însufle martirilor mângâere şi bărbăţie. Când 
ajunseră la îesuitul îoan din Goto cel de 
19 ani, îl^ ziseră, că el nu preste mult va fi 
în cer. îoan răspunse de pe cruce: „O, 
cerul îl am deja în inimă." El nici de cum 
nu-şî putea stăpâni bucuria, că a fost în
vrednicit, să potă răbda pentru Christos 
morte de martir. Toţi I-afl admirat faţa, 
carea strălucia de bucurie cerescă. 

Când cel doi ajunseră la crucea lui 
Ludovic, a pruncului celui de 10 ani, îi 
vorbiră şi lui despre bucuriile raiului. 
Micul Ludovic începu, să facă, pe cum fac 
copiii, când se bucură preste mesură, începu 
adecă, să salte pe cruce de bucurie şi să 
bată din mâni şi din piciore aşa de tare, 
cât se clătina crucea, şi în nemărginita s'a 
bucurie striga: „Raiul! Raiul! Raiul!" 

Distinsul orator Paul Michi cel de 33 
ani rosti de pe cruce celor de faţă o cu-
vîntare însufleţitore. Cuprinsul el a fost 
următoriul: „Ascultaţi-me ! Eu nu sînt străin, 
ci laponez ca şi voi şi membru al Societăţii 
lui Isus. Sînt osîndit la morte pe cruce, 
nu dâră pentru că aşi fi sevârşit vre o fără
delege, ci pentru că am predicat legea 
lui Isus Christos. Efl mă bucur de asta şi 
sînt mândru de mor tea mea, şi mortea o 
privesc de cea mai frumosă răsplată a oste-
nelelor mele. Acum în clipa cea mai de pe 
urmă a vieţii mele, în prejma morţii puteţi, 
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pe aceste principii voia respecta tote naţiunile 
ardelene, poftind egala respectare de la 
dînsele, nu voiu încerca, să asupresc pe ni
menia, dar nici nn voia suferi, să ne asuprescă 
nimenia; voia conlucra după putinţă la 
desfiinţarea lobăgiel, la emanciparea industriei 
şi a comercialul, la păzirea dreptăţii, la 
înaintarea binelui umanităţii, al naţiunii 
române, şi al patriei nostre." 

Actul cel mal solemn al adunării din 
3/15 Maifi este deci ast fel formulat, în cât 
ori care cetăţan ungar, în care nu s'a stins 
sentimentul de dreptate şi ecuitate, l-ar pute 
subscrie, pentru că nu pote afla într'însul 
nimic vătămător pentru cele alalte popore 
din patrie, nimic contrar principiilor, pe cari 
trebue să se întemeieze un stat poliglot. 

Chiar şi cele maî multe dintre cele 16 
puncte votate de adunarea naţională româ-
nescă din 1848 în esenţă cuprind numai 
aceea, ce regele Ungariei sancţionase în 11 
April 1848 pentru Ungaria, şi mal târzia s'a 
Introdus în parte şi în Transilvania, aşa în 
cât aniversarea zilei de 3/15 Maia pentru 
Români are acea însemnătate, ce o are pentru 
totă Ungaria ziua de 11 Aprilie, decretată 
de „sărbătore naţională". 

Er dacă Românii şi-au reclamat, în 
1848 în tocmai ca şi astăzi, nu numai libertăţi 
şi drepturi individuale, ci şi drepturi naţionale, 
acesta încă n'ar trebui, să supere pe nimenia 
într'un stat constituţional, în care dreptul de 
a-şl manifesta dorinţele şi postulatele pe cale 
legală şi prin urmare şi în adunări publice 
ar trebui, să fie sacru şi respectat de toţi 
cetăţenii şi de tote organele politice. 

Cu tote acestea judecând după cele 
întîmplate în anii din urmă noi credem, că 
guvernul n'ar suferi, ca Românii de sub 
corona sfmtulul Ştefan să se întrunescă într'o 
adunare publică spre a serba aniversarea zilei 
de 3/15 Maiu 1848, pentru că — de şi cu 
vătămarea constituţiunii, care recunosce 

esistinţa naţionalităţilor, — guvernul actual 
nu mal permite Românilor, să se afirme şi 
să se manifesteze ca individualitate naţională. 

Ér dacă óre cine s'ar încerca, să aranjeze 
fără de scirea guvernului o manifestaţiune 
publică în Blaş ori airia, aceea între împre
jurările şi con8telaţiunile politice de astăzi, 
cari nu se potrivesc de loc cu cele din 1848, 
ar puté să aibă urmări desastróse şi să fie 
împreunată cu vărsări de sânge, pentru cari 
credem, că nici un Român cu minte n'ar fi 
în stare, să lea asupră-şi responsabilitatea nici 
în faţa legii, nici în faţa tribunalului istoriei. 

De aceea dacă este adevărat aceea, ce 
se scrie prin gazetele unguresc!, că între 
Români se află bărbaţi ori tineri, cari voesc, 
să aranjeze o manifestaţiune publică pe câmpul 
libertăţii în 3/15 Maiü a. c. ca aniversare a 
adunării grandióse din 1848, cu tot dreptul 
se pote aştepta de la ei, ca pentru acea în
trunire să esopereze învoirea guvernului, 
pentru ca Românii să se potă presenta pe 
câmpul libertăţii toţi aşa, cum s'aü presentat 
în 1848, şi ast fel serbarea să fie în totă 
privinţa un act serios, demn şi greü cumpă-
nitor în istoria nòstra naţională. 

Er dacă respectivii bărbaţi ori tineri 
nu ar puté obţine învoirea guvernului la 
ţinerea manifestaţiunil, de care vorbesc ziarele 
ungurescî, este la totă întîmplarea un act 
de prudenţă politică a nu espune naţiunea 
română la un blamaj şi pote şi la vărsări 
de sânge zadarnice, ér Blaşul la primejdii, 
pe cari nici un Român adevărat nu le 
potè dori. 

Ori serbăm ziua de 3/15 Maiü cu dem
nitate, într'o adunare publică ţinută după 
formele legale, orí o serbeze fie care în 
inima sa romanésca. Dar la blamaj, scandate 
ori chiar vărsări de sânge şi eventual la • 
alte urmări şi mai triste nu este permis, să 
espunem naţiunea. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

în conferinţa din 13 a c. a clubului 
guvernamental fiind vorbă despre Între
girea venitelor parochiale la acatolicl, 
protestanţii Tisza Kalmăn şi Rado şi-au 
esprimat recunoştinţa faţă de guvern, 
care prin modificările admise în proiectul 
original a împrăştiat nedumeririle profer 
sfanţilor. Ministrul Wlassics zice, că 
a admis modificările, cu t6te că nedumeririle 
au provenit din greşita interpretare a 
proiectului de lege. Apoi conferinţa şi-a 
dat consensul la proiect, aşa cum l-aii 
redigeat comisiunile parlamentare. După 
ce clubul liberal a primit tecstul comi-
siunii, nu sufere îndoelă, că acela va trece 
şi prin dietă. 

R o m a . 

Tactul diplomatic al Sfinţiei Sale 
Leo X I I I e încoronat de un noü succes. 
Sultanul considerând, atitudinea Scaunului 
Apostolic faţă de Turcia a sancţionat 
hotărîrea consiliului de miniştri de a 
înfiinţa ambasadă turcescă pe lângă Va
tican. Aşa pe viitor Papa va pnté apera 
mai bine interesele bisericii catolice din 
Turcia. 

„Osservatore Romano" a început, să 
publice actele referitóre la intervenţiunea 
Papei spre evitarea răsboiulul dintre 
Spania şi Uniunea americană. Interven-
ţiunii acesteia e a se mulţămi, că guvernul 
spaniol a oferit insurgenţilor armistiţiu. 
Monarchul austro-ungar a felicitat pe 
Pontificele pentru succesul intervenţiunii 
lui esprimându-şi sperarea, că cu aju
toriul celui Atotputernic va succede apă
rarea intereselor umanităţii şi ale păcii. 

să fiţi încredinţaţi, că eü numai adevărul îlspun 
şi nu vă înşel. Da, în faţa morţii mărturisesc, 
că nu este altă lege şi nu este altă cale 
spre cer de cât aceea a credinţei creştine. 
Acesta lege ne învaţă, să Iertăm duşmanilor 
noştri şi să facem bine acelora, cari ne vă
tăma. Pentru aceea eü Iert pe împăratul 
Talcosama, Iert pe toţi aceia, cari aü con
lucrat la mórtea mea. Eu nu numai că nu-I 
urăsc şi nu-i despreţuesc pe aceia, ci cu 
atât mai mult doresc şi chiar măw rog, pentru 
ca ei şi cu el împreună toţi laponezil să 
se mântuescă şi pentru a se mântui să se 
întorcă la creştinism." 

Ast fel grăi Paul cu glas puternic şi 
încă cu atâta foc. cât toţi îl ascultară cu 
luare a minte, şi până chiar şi ostaşii de la 
pază s'aü apropiat de cruce, ca sâ-1 au4ă 
mai bine şi l-au ascultat cu atâta încordare, 
cât şi-au uitat de oficiul de ghî(|î. 

Acum prinseră ostaşii lăncile în mâni. 
Sosise adecă clipa îngrozitore a esecutăriî. 
Paul Michi se întorse acum cătră vecinii săi 
de pe cruce şi le insuflă bărbăţie. Pruncii 
continuara a cânta până în clipa din urmă. 
Jnr împrejur s'a făcut linişte. Numai cântarea 
martirilor de pe cruce şi plânsul şi suspinele 
creştinilor celor de faţă se mal audjaü. Pă
gânii nu puteau pricepe, cum se face, că 
cel osîndiţi cântă şi iubileză, în vreme ce 
creştinii cei de faţă plâng şi suspină. Co
mandantul a cerut deci după aceea esplicarea 
acestei enigme de la părintele Paz. Acesta 
i-a spus: Plânsul creştinilor e semn, că şi 
el sufer cu martirii, şi e tot o dată şi o 
invidie sftntă, că ei n'aü fost învredniciţi de 
aceea-şi graţie; ér cântarea martirilor e 
semnul de bucurie, semnul triumfului. 

S'a început esecutarea. Lângă fiesce 
care cruce se postară câte doi ostaşi cu 
lănci, cari aveau, să le infigă prin peptul 
martirilor în chipul statorit. Dar aceea, ce 
au vedut şi au audjt, i-a zăpăcit aşa de tare 
pe aceşti argaţi ai călăului, cât n'au cutezat 
a face us de lăncile sale, şi comandantul a 
trebuit, să-I silescâ şi să le poruncescâ în 
repeţite rîndurî împlinirea tristei datorinţe. 
Acum şi-aii început activitatea sângerosă. 

Cel dintâiu, care a primit lovitura de 
morte, a fost fratele Franciscan Filip de Isus. 
Pociumbul aplicat pe cruce pentru a-i sprigini 
trupul a fost aşe4at prea jos aşa, că trupul 
lui atîrna cu totă greutatea în veriga pusă 
în jurul grumazului. A suferit nespus de 
mult şi era cât pe aci, să se înece. Guver-
norulul i-s'a făcut milă de el, şi a poruncit, 
ca lui să i-se dea mal întâiu lovitura de 
morte. Numai la a treia împunsătură de 
lance şî-a dat sufletul zicend: „Isuse! Marie! 
Isuse! Marie!" Al doilea a murit părintele 
Franciscan Francisc Blanco. La împunsătura 
cea dintâiu dată din drepta cu multă vehe
menţă i-a scăpat mâna dreptă din veriga, în 
care era strînsâ. De şi rănit de morte, cu 
linişte sufletescă neturburată şi-a reaşedat 
mâna în verigă şi a aşteptat, până ce i-s'a 
dat a doua împunsătură, care a primit-o cu 
cuvintele: „în manile tale îmi recomand 
sufletul meu!" 

La al treilea, la părintele Martin de 
la înălţare, ghidele a esecutat împunsătura 
cu atâta vehemenţă, cât s'a rupt mănunchiul 
lăncii, şi vîrful de fer a rămas infipt în rană. 
în dată s'a urcat ghidele pe cruce şi cu o 
smâncitură puternică a scos ferul cu măruntăile 
dimpreună din rana deschisă, pentru ca să 

i-se potă aplica şi împunsătura a doua, care 
nu se putea face, până când ferul era încă 
în trup. Martirul n'a dat nici semnul cel 
maî mic de durere, ci cânta liniştit: „Mărire 
Tatălui" ca închiare a psalmului, celui ce 
era chiar pe sfârşite, când de o dată a doua 
lovitură îi curmă glasul şi viaţa. De câte 
or! un martir primia lovitura de m6rte, tot 
de una strigau creştinii cei de faţă cu glas 
tare: „Isuse! Mărie!" Strigătul lor a fost 
aşa de puternic, cât se putea au4i de parte 
în cetate. 

Micul Antonia n'a putut sfârşi „Mărire 
Tatălui" la psamul: „Lăudaţi, tineri," mal 
înainte de ce a primit lovitura de morte; a 
trebuit, să o termineze în cer. Ludovic din 
contră şi-a cântat psalmul până în capăt, şi 
fiind că şi-a propus, să moră cântând, şi nu 
mal scia, ce să cânte, s'a întors cătră părintele 
Petru Baptista, care spânzura de pe cruce 
perdut în extas. Ludovic, prunc ascultător 
până la morte, a voit, să întrebe, ce psalm 
să începâ. Dar în momentnl, când şl-a întors 
capul, o împunsătură de lance I-a trecut prin 
inimă, şi sufletul lui cel nevinovat a sburat 
în cer la Dumnezeu. 

Statornicia şi bucuria, cu care aceşti 
prunci aii suferit mortea, se ascria puterii 
tainei mirului, carea abia cu câte va luni 
mai înainte o primiseră de la episcopul Mar-
tinez S. I. 

Când îoan din Goto primi lovitura de 
morte, tatăl său, care era între privitori, tre
când preste bariere a grăbit la el, a adunat 
sângele fiului său, a rupt o bucată din haina, 
lui, şi ca pe nisce moşte sfinte le-a dus mamei, 
carea ca şi el era prea fericită de a ave un 
martir de fiu. O împrejurare, care a umplut 
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Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Corpurile legiuitóre aù ţinut în 11 a c. 
şedinţă festivă spre a serba sancţionarea 
legilor din 1848 şi tot o data a da 
espresiuue de supunere şi de fidelitate 
faţă cu regele apostolic. 

De la şedinţă deputaţii KossuthiştI 
aù absentat in mod demonstrativ, şi nici 
cei alalţi deputaţi şi membri ai casei de 
sus nu aù fost toţi de faţă. Şedinţa colectivă 
a deschis-o vicepresideutul casei de sus 
Kârolyi Tibor, eră Szilâgyi, presidentul 
dietei, a cetit scripta ministrului presi-
dent, prin care se notifica, că Maiestatea 
Sa a sancţionat legea despre serbarea 
amintirii instituţiunilor din 1848. Apoi 
s'a cetit textul adresei omagiale cătră 
monarchul, şi cetindu-se şi verificându-se 
procesul verbal, şedinţa festivă s'a închis. 

La 1 óra d. a. dignitari! terii şi 
membrii corpurilor legiuitóre s'aù presentat 
în palatul regal. Regele urcându-se pe 
tron a primit omagiile. La adresa oma
gială cetită de Szilâgyi Dezsó' regele a 
dat următoriul réspuns: „Asigurarea 
alipirii credincióse a magnaţilor şi de
putaţilor din ţerile mele Ungaria, Croaţia 
şi Slavonia întruniţi în parlament o 
primesc cu deosebită bucurie şi cu cea 
mai intimă mulţămită, mai ales in ziua 
de azi, care însemnă aniversarea de o 
jumătate de secol a acelui eveniment 
memorabil şi de moment istoric, în urma 
căruia au obţinut sancţionarea regescă legile 
din 1848, cari aù hotărit transformarea 
constituţiei vechi a terilor coronei ungare 
şi a întregii vieţi publice în spirit co-
rèspun4étor receiiuţelor timpului mai nou. 
Cu bucurie sancţionez acel proiect de 
lege, în care memoria creării legilor din 
1848 s'a decretat ca serbatóre naţională, 
hotărîrea căreia a inspirat-o pietatea 
cătră patrie. Căci după ce s'a stabilit 
modalitatea, după care se pot administra 
pe cale constituţională afacerile comune 

pe Paul Michi cu cea mai dulce mângăere, 
a fost asemănarea morţii lui cu a înveţătoriulu! 
dumnezeesc. El muri pe cruce ca membru 
al Societăţii lui Isus în etate de trei zeci şi 
trei de ani, şi încă chiar ca Mântuitoriul 
într'o zi de Vineri. Şi el şi-a dat sufletul 
zicênd: „în manile tale îmi dau sufletul 
meu!" Fratele laïc ïacob Chisai S. I. a fost 
tot de una un mare venerator al patimilor 
lui Isus şi a scris o carte de meditaţii despre 
patimile Mântuitoriulul. Cu mâna sa a făcut 
pentru cartea sa şi desemnurï, cari représenta 
patimile lui Isus. Şi pentru el încă a fost 
o mângăere nespusă de a ave o morte atât 
de asemenea cu a prototipului dumnezeesc. 

Mal pe urmă a murit conducătoriul cetei 
glorióse, Petru Baptista. El a cerut mal 
înainte permisia de a muri mai pe urmă de 
de toţi, ca până la morte să-I potă ajuta pe 
toţi cu rugăciunile sale. în extasul sëû a 
murit deja la împunsătura cea dintâiû. A 
doua n'a mai simţit-o. 

Ast fel de sfârşit avu céta gloriósa. 
Pe când trupurile lor sângerau încă pe lemnul 
crucii, sufletele lor se bucurau deja de feri
cirea cerescă, şi aù cunoscut, cât sînt de 
adevărate cuvintele Apostolului: „Nu sînt 
vrednice patimile vremii de acum spre mărirea, 
ce va, să se arete întru noi." 

După ce martirii şî-afi dat sufletele, 
creştinii trecênd barierele aă năvălit spre 
crucile martirilor, pentru ca să-şi lea moşte 
de la eL Ostaşii aù trebuit, să-î alunge cu 
forţa îndărăpt. 

dintre ţerile coronei mele ungare şi 
dintre cele alalte regate şi ţări ale mele, 
şi în privinţa aperării comune sînt a se 
împlini obligamentele, ce se baseză pe 
sancţionarea pragmatică, de asemenea 
s'a regulat permanent şi raportul de 
drept dintre Ungaria şi ţerile ei surori, 
în adevér influinţa trasformatóre a le
gilor din 1848 a creat basa, pe care 
zace esistenţa de stat mai nouă a terilor 
coronei mele ungare, în care atât de 
îmbucurător progreseză desvoltarea lor 
spirituală şi materială. 

„Am încredere în patriotismul po-
pórélor terilor coronei mele ungare, pe 
cum şi în înţelepciunea circumspectă şi 
calmă a legiuitorilor e i , că pe basa 
esistentă ulteriora desvoltare a institu
ţiunilor de stat tot pe acea cale va 
înainta, care conduce la promovarea ade-
vératului bine al ţârii şi mijlocit la cre-
scerea puterii şi auctorităţii monarchiei. 

„Pe acest teren şi în acesta direcţiune 
tot de una puteţi conta la bunăvoinţa 
şi spriginul meü eficace. 

„Rugând pe cel Atotputernic, ca 
să-şl reverse eu abundanţa cea mai mare 
darul séü asupra nisuinţelor nóstre co
mune spre acest scop, vé asigur despre 
graţia mea nestrămutată." 

După acesta monarchul salutând pe 
cei de faţă s'a retras. 

Ziua de 11 April la ordinul gu
vernului s'a serbat în mal multe oraşe, 
dară fără însufleţire. Magiarii se entu-
siasmeză pentru 15 Martie, eră Nemagiarii 
simt greu, că legile sancţionate în 11 
April 1848 nu se esecută, ci în locul 
lor liberalismul a introdus despotism mai 
amar de cât absolutismul. 

O deputiiţiune â clubului sârbesc din 
dieta Croaţiei a fost la banul Khueu-
Héderváry ceiéndu-í spriginul spre re-
alisarea dorinţelor juste ale Sârbilor. Ei 
voesc deplina egalitate a elementului 
sârbesc cu cel croat, paritate la ocuparea 
catedrelor de la universitatea din Zagrab 

Aici sângele martirilor încă s'a făcut 
sămînţa creştinilor. în anul 1598, adecă la 
un an după martiriu, a botezat îesuitul Baeza 
singur 32.000 de păgâni. Pe timpul esecutăril 
erau numai puţine mii de creştini în Nagasachi. 
La câţi va ani mal apoi erau 40.000; numărul 
creştinilor în decursul celor trei ani, ce au 
urmat după martirii a crescut în întregă 
îaponia cu 300.000. Şi acesta sporire vrednică 
de totă mirarea s'a întîmplat în mijlocul 
celei mai grozave persecuţiuni. Căci cei 26 
martiri din 5 Februarie 1597 aii fost numai 
pârgă pe altariul martiriului, mortea lor pe 
colina de lângă Nagasachi a fost numai 
prevestitorea furtunii adevărate, care s'a 
descărcat cu o furie nimicitore sub urmaşii 
lui Talcosama, mai ales sub împăratul Dal-
fusama, şi nu s'a liniştit, până când sute de 
mii de creştini n'au sângerat între cele mai 
îngrozitore chinuri, şi până când n'a fost 
stirpit din ţara insulelor şi cel din urmă preot 
creştin. Două vecurî a rămas biserica din 
îaponia fără de preoţi şi fără de păstori. 
Numai pe la mijlocul veculul acestuia s'au 
deschis erăşl porţile împărăţiei Micadoulul 
înaintea apostolilor credinţei adevărate, şi a 
început a se reconstrui din ruinele bisericii 
martirilor de odinioră misiunea catolică. Să 
sperăm, că darurile şi meritele unui trecut 
atât de glorios nu se vor perde de tot pentru 
generaţiunile viitore. 

„Die katholischen Ifissionen." 

şi la umplerea oficiilor preste tot, poftesc, 
ca un şef da secţiune din Croaţia să fie 
sârb, mai de parte să se reguleze afacerea 
flamurii sârbesc! şi referinţele interconfe-
sionale. Banul a promis, că va fi cu 
considerare la dorinţele Sârbilor. 

în şedinţa dietală din 13 a c. ministrul 
de justiţie a presentat proiectul de lege 
despre societăţile de credit economice şi 
industriale. 

în şedinţa din 15 a c. s'au ales 
membrii delegaţiunii. 

Austria. 
Cestiunea limbilor, care a provocat 

crisaîn Austria, şi acum preocupă spiritele. 
„Politik" scrie, că cestiunea acesta numai 
în sensul §-lui 19 al constituţiei se pote 
resolva, după care oficialii afl, să vorbâscă 
fie care limbă a poporaţiunii din provinţa, 
în care e aplicat. Până acum acâsta s'a 
dispus prin ministrul Badeni numai în 
Boemia, fiind că aici poporaţiunea cehă 
e mai compactă. 

Germanii radicali pe rînd se subtrag 
de sub terorismul radicalilor Schânerer-
Wolf. 

Rutenii din Galiţia nu sînt mulţă-
miţi nici cu cabinetul Thun, care ca şi 
Badeni i-a lăsat pe mâna Polonilor. 

Germania. 
Ministeriul prusian prin o ordiuaţiune 

provocă pe şefii districtelor administrative 
cu poporaţiune micstă, ca să oblige pe 
oficiali, ca afară de servit şi în atingerea 
lor socială să lucie pentru susţinerea şi 
întărirea naţionalităţii germane. Ordina-
ţiunea recomandă oficialilor, să participe 
la tote acelea instituţiuni, cari sînt apte 
de a ridica bunăstarea şi cultivarea 
poporului german şi de a lăţi cultura 
germană, să spriginâscă clasele poporului 
periclitate în naţionalitatea lor germană, 
dară tot o dată obligă pe oficiali, ca să 
se reţină de la ori ce direcţiune agresivă 
faţă cu poporaţiunea de altă limbă şi 
pe lângă respingerea nisuinţelor antiger-
maue să dovedâscă spirit conciliant. 

Franţa. 
Tribunalul militar, care a fost ofensat 

prin pamfletul publicat de Zola în afa
cerea Esterhâzy - Dreyfuss, a hotărît a 
păşi însu-şi ca acusător, după ce curtea 
de casaţie a anulat sentenţa adusă în 
procesul intentat lui Zola de cătră mi
nistrul de răsboitl. 

Intre corpurile legiuitore erăşi e 
diferenţă. Senatul a şters ori redus mai 
multe posiţii din budgetul votat de ca
mera deputaţilor. Aşa camera a votat 
pentru edificii şcolare 7 milidne, senatul 
numai 5 militfne de frs. Alt cum 
şi suma acesta e prea mare, după ce 
multe şcoli de ale statului stau gole, 
cercetând pruncii şcolile libere ţinute de 
biserica catolică. 

Rusia. 
Ţarul Nicolaü a trimis împâratulul 

sinez (Bogdo-Chan) o telegramă, în care 
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ii mulţămesce, pentru că a demandat mi
nistrului Ţung-Li-Yamen, ca să subscrie 
transacţiunea, prin care se permite Rusiei 
ocuparea porturilor Port-Arthur şi Talien-
Wan dimpreună cu teritoriul corespun
zător şi se concede legarea Port-Arthur-ului 
cu linia ferată siberiana. Bogdo-Chanul 
a declarat agentului diplomatic rusesc, 
care i-a inmanuat telegrama, că se bucură 
de telegrama ţarului şi spereză, că ami
ciţia de 200 de ani dintre ambele state 
se va consolida prin transacţiunea efeptuită. 

Spania şi America. 
Spania preve^end pericolul, ce o 

ameninţă, e mal conciliantă, prin ce pate, 
că va mal îmblânzi şi pe Americani. 
Pe cum se anunţă din Madrid, ambasadorii 
marilor puteri au sfătuit guvernul spaniol, 
ca să dea insurgenţilor armistiţiu. Gu
vernul a primit sfatul marilor puteri şi 
telegrafice a autorisat pe generalul Blanco, 
comandantul suprem din Cuba, ca să 
lnchie armistiţiu cu insurgenţii, pe cât 
timp va afla el de bine. Acesta au 
poftit-o şi Statele unite. Pe timpul, cât 
dureză armistiţiul, se spereză aflarea vre 
unul espedient spre complanarea diferen
ţelor. Dacă insurgenţii se vor supune, 
pacea uşor se închie, dacă înse vor 
continua cu revoluţiunea, Spania aşteptă, 
ca marile puteri să înduplece Uniunea 
americană la păstrarea neutralităţii. Se 
zice, că intervenţiunea Papei s'a întîmplat 
la rugarea telegrafică a reginei-regente. 
Procedura reginei, care u'a întrebat pe 
guvern, se cualificâ de neconstituţională. 

Presidentul Statelor unite din Ame
rica de Nord Mac Kinley în rescriptul 
adresat camerei şi senatului in cestiunea 
cubană se ocupă de rescolele din Cuba, 
cari au causat pagube considerabile co-
merciului, industriei şi capitalului american, 
reprobă barbarismul luptelor de acum, în 
urma cărora au perit numai de morburi 
şi de fonie 150.000 de omeni. Continuarea 
răsboiului va duce la totala nimicire a 
uneia din părţile beligerante. Nu află 
iucâ de oportun timpul spre a proclama 
independenţa Cubei. Apoi espune căuşele, 
cari fac necesară intervenţiunea americană 
chiar şi cu arma. Rescriptul s'a străpus 
«omisiunilor perlamentare pentru afacerile 
esterne. 

Curs de îngrijitore. 
în sensul ordinaţiunil de la 30 Novembre 

Nr. 5894—1897 a Preaveneratului Consistorifl 
mitropolitan gr. cat. din Blaş în 1 Maiü a. c. 
la Asilul gr. cat. de copii din Blaş se va 
deschide un curs de 6 luni pentru pregătirea 
şi cualificarea acelor candidate, cari doresc, 
Bă fie aplicate ca îngrijitore la asuele de copii 
permanente. 

Candidatele, cari doresc, să fie admise 
la acest curs, aü să dovedéscá: 

1. Cu estrasul matricular de botez, că 
aü etatea între 18—40 ani. 

2. Prin atestat scolastic, că aü terminat 
6 clase poporale, saü cel puţin că sciü ceti 
şi scrie bine, cunosc celea 4 operaţiuni din 
comput, sciü vorbi şi scrie bine unguresce, 
au ton curat şi aud musical. 

3. Prin atestat de la primărie, subscris 
şi de parochul locului, că aü o purtare 
morală bună. 

4. Prin atestat medical, că sînt deplin 
B&nătose. 

Soţiile învăţătorilor, văduvele şi orfanele 
lor vor fi preferite. 

La acest curs vor fi admise 10 candi
date; pentru aceea numai cererile întrate 
până în 28 April st. n. vor fi luate în con
sideraţie. 

Blaş în 10 April 1898. 
loan f. Negruţ 

presidentul senatului. 

Convocare. 
Despărţemîntul Făgăraş al Reuniunii 

învăţătorilor din Archidiecesa de Alba lulia 
şi Făgăraş îşi va ţine adunarea sa generală 
de primăvară în ziua de 1 Maiü st. n. a. c. 
în şcola gr. cat. din Şinca veche. 

La acesta adunare sînt cu totă onórea 
invitaţi toţi membrii acestei reuniuni, apoi 
On. D. preoţi şi toţi binevoitorii causel şcolare. 

Programa: Duminecă în 1 Maiü st. n. 
la órele 8 Va a. m. participare in corpore la 
serviţiul divin. 1. Deschiderea adunării şi 
constatarea membrilor presentí. 2. Ascultarea 
prelegerii practice din istorie ţinută de 
membrul E. Crişan. 3. Incassarea tacselor şi 
inscrierea de membri noi. 4. Cetirea proce
sului verbal din adunarea precedentă. 5. Ra
portul comitetului despre activitatea sa de la 
ultima adunare generală, apoi raportul cas-
sarului despre starea averii. 6. Disertaţiunea 
„înveţătoriul în şi a farâ de şcolă" de membrul 
A. Stroia. 7. Propuneri şi interpelări. 8. De-
signarea membrilor, cari la adunarea proximă 
vor ţine prelegeri practice ori disertaţiuni. 
9. Defigerea locului şi timpului adunării ge
nerale viitóre. 

Şinca veche, 1 Aprilie 1898. 
loan Pop Eustachrfi Crişan 
preşedinte. secretar. 

Convocare. 
Adunarea de primăvară a despărţe-

mîntului reuniunii învăţătorilor gr. cat. din 
protopopiatul Albei îulie conform § 21 din 
statutele reuniunii învăţ. gr. cat. din Archi
diecesa de Alba îulia şi Făgăraş s»,convocă 
pe ziua de 25 Aprilie st. n. a. c. la 8 ore 
a. m. în şcdla gr. cat. din Chişfalăă pe lângă 
următorea 

Programă: 1. Celebrarea s. liturgil şi 
a parastasului întru amintirea repausatulul 
preot Georgiu Totoian. 2. Ţinerea prelegerii 
practice de la ordinea zilei eu elevii şcolii 
gr. cat. din Chişfalăă prin învăţ. Georgiă 
Totoian. 3. Deschiderea adunării prin pre
şedinte. 4. Cetirea şi verificarea procesului 
verbal din adunarea precedentă. 5. Susceperea 
de membri fundatori şi ajutători şi incassarea 
taxelor restante de la membrii ordinari. 6. 
„Cuvînt câtră colegii mei," disertaţie de 
loan Tănase învăţ. în Bărăbanţ. 7. „Edu-
caţiunea în şcolă şi familie." disertaţie de 
loan Pampu învăţ. în Alba îulia. 8. Discu
tarea asupra temelor predate. 9. Designarea 
personelor, cari vor ave a diserta la proxima 
adunare. 10. Deciderea locului şi timpului 
proximei adunări. 11. Propuneri eventuale. 
12. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea 
procesului verbal din adunarea prescntă. 13. 
Alegerea oficialilor reuniunii pe timp de un 
an conform § 23 lit. a. 14. închiderea 
adunării. 

Ighifl în 8 Aprilie 1898. 
îoan Dnmitrean îoan Domşa 

pres. not. 

Convocare. 
Conform §-luI 21 din „Statutele re

uniunii învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa 
gr. cat. de Alba îulia şi Făgăraş" prin : 
acesta se convocă toţi învăţătorii gr. cat. din 
Traetul Biel la adunarea de primăvară, ce I 
se va ţine la 7 Maitt 1898 în şcola gr. cat. I 
din Felsa, Ia carea cu tot respectul sînt ru- j 
gaţi a lua parte şi On. Domni Preoţi ca di- j 
rectori şcolari, pe cum şi toţi binevoitorii şi , 
spriginitorii reuniunii nostre. | 

Program: 1. Participarea in corpore ' 
la serviţiul divin. 2. Deschiderea adunării I 

lă orele 81/* a. m. prin preşedintele actual. 
3. Constatarea membrilor presenţi. 4. Cetirea 
şi autenticarea procesului verbal luat în adu
narea precedentă. 5. Alegerea comisiunilor: 
a) pentru inscrierea de membri noi şi in
cassarea taxelor, b) pentru censurarea even
tualelor elaborate înaintate comitetului de-
spărţemîntului. 6. Prelegerea practică din 
Abcdar „Aprinjorele sau lemnuţele" predată 
de Teodor Pănăzan, învăţător în Sâncel. 7. 
Critică libără asupra prelegerii prin membrii-
înveţătorl. 8. „Şcola," disertaţiune ţinută de 
îoan R. Poşa învăţător în Felsa. 9. Ra
portul comisiunilor de sub 5. 10. Raportul 
cassarulni. 11. Designarea personei disertante 
şi a celei care să ţină prelegere practică la 
adunarea proximă. 12. Defigerea locului 
pentru ţinerea proximei adunări. 13. Ale
gerea unei comisiuni verificătdre a procesului 
verbal. 14. Eventuale propuneri. 15. în
chiderea adunării prin preşedinte. 

Sâncel la 10 April 1898. 
Teodor Pănăzan Bomul Bus 

preşed. not. reun. 

N o u t ă ţ i . 
Săptămâna sfintelor Patimi s'a serbat 

în Blaş cu obicinuitele ceremonii ale bisericii 
nòstre răsăritene, cari sînt atât de pătruodă-
tóre şi pline de simbolism. Luni şi Marţi 
s'aü ţinut eserciţiile spirituale pentru clerul 
gremial, la cari a fost de faţă şi Escelenţa 
Sa Părintele Mitropolit. Meditaţiunile le-a 
rostit CI. Dr Isidor Marcu prefectul de studii 
în 8eminariul teologic archidieeesan. Joi a 
celebrat Escelenţa Sa sfinţind dnpă prescrip-
tele rituale şi sfìntul Mir. La sfârşitul sfintei 
Liturgil î. P. S. Sa a sevârşit spălarea 
piciórelor la 12 clerici de anul al IV-lea, 
cari la prânz aü fost găzduiţi şi dăruiţi de 
Escelenţa Sa cu daruri şi suvenire. Joi sară 
cea dintâiu Evangelie a cetit-o asemenea 
Eseelenţa Sa Mitropolitul, şi tot î. P. S. Sa 
a pontificat şi la înmormîntarea Domnului. — 
în Lugoş eserciţiile spirituale pentru cler 
le-a condus însu-şi Iiustritatea Sa Episcopul 
Dr Demetria Radu în zilele Luni, Marţi şi 
Mercuri. Eserciti! spirituale de altmintrea a 
ţinut întreg clerul diecesan. în Joia mare 
şi Vinería mare asemenea a predicat Iiustri
tatea Sa în catedrală dând însu-şi pildă, că 
e o datorinţă forte gravă a clerului şi o 
condiţie de esistinţă şi înflorire a bisericii 
predicarea cuvîntuluî lui Dumnezeu. Pentru 
că scris este: „Cum dară vor crede . . . fără 
de predicatoria?" Joi în decursul sfintei 
Liturgil Iiustritatea Sa a spălat piciórele la 
12 băeţl nevinovaţi, ceremonie, care acum 
întâiu s'a sevârşit in Lugoş. Din tòte acestea 
se pote vedé, că scirea foilor unguresc!, după 
care Iiustritatea Sa episcopul Lngoşuluî în 
11 a c. ar fi fost la Budapesta, e absolut 
falsă. — Din cele alalte două centre diecesaue 
nu avem raport despre serbările acestei 
mari săptămâni. 

întru mărirea lui Dumnezeu. Pentru 
preturnarea sau schimbarea unu! clopot spart 
de la biserica nòstra din Serb-Cianad aü 
donat domnul Valeria Pop proprietar mare 
în Zsebely suma de 50 fl. şi dómna Mina 
Volean n. Gasan preutesă în Serb-Cianad 
suma de 50 fl. Clopotul s'a procurat şi se 
folosesce deja spre mărirea lui Dumnezeu. 
Petru Vălean as. cons. par. 

Dare de samă. Pentru opul meü T. I. 
„Jertfa creştinilor" aü solvit preţul : I. Din die-
cesa de Oradea mare : (Continuare.) On Au-
gustin Antal, Teodor Bulcu, Georgiü Mari-
nescu, Andreiü Papfalvai. Antonia Palladi 
din protopopiatul Beiuşuluî. loan Papp, îoan 
Pop sen., Teodor Moza, lacob Baba, Petru 
Pop din protopopiatul Holoduluî, Vasiliü 
Herló, Petru Fejér, Vasiliü Stanca din pro
topopiatul Crişuluî repede, losif Grama. loan 
Cristian din protopopiatul Letel. Georgiü 
Daraboş, Georgiü Talpaşi, loan C. Moldovan, 
Paul Popp din protopopiatul Vaşadului, Lu
dovic Rezei, Andreiü Lazin, Andreiü Bogdan, 
Corneliü Gitta. Alesandru Grama, loan Cinca 
din protopopiatul Supuruluî. (Va urma.) Dr 
V. Szmigelski. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

începuturile picturii creştine. 

(Continuare.) 

Un alt fei de iconografie a recurilor creştine celor dintâiu 
constiuesc chipurile simbolice. Ele îndrumă pe privitoriü la o 
idee. care are anumite raporturi cu obiectul représentât printr'însele. 
Ele în parte sînt forte vechi, ba unele sînt împrumutate din vederi 
păgâne şi înzestrate cu caracter creştinesc. Aşa aflăm représentât 
păunul şi fenixul, cari le cunoscea deja anticitatea păgână ca 
simbóle ale permanenţei şi nemuririi. l ) Fenixul une oria e 
înzestrat cu aureolă. Deja în vécul cel dintâiu al bisericii îl 
folosesc scriitorii creştini ca simbol al înviàriï. Naea se găsesce 
deja între simbólele acelea, cari le recomandă creştinilor spre 
folosire Clemente din Alesandria.2). La păgâni ea a fost simbolul 
fericirii statului. Eră creştinilor le e simbolul călătoriei bine se-
vârşite prin viaţa pămîntescă. Creştinii cel dintâiu priviaù adecă 
mormîntul de portul păcii pe sama sufletului după furtunile si 
nècasurile lumii. Idea acésta se esprimă a dese ori prin un far, 
spre care-şi îndreptă naea cursul. Dară naea e şi simbolul bisericii, 
mai ales când odihnesce pe spatele unui pesce, simbolul lui 
Christos, care portă biserica. în icónele cele mai vechi biserica 
se representa tot de una prin o nae. 3 ) Apostolii cârmuesc ca 
piloţi şi corăbierî naea acésta, a fară de care nu este mântuire. 
De aceea se folosiau şi de simbólele călătoriei pe mare, ale mării, 
farului, anghirei şi pescelui. Anghira, după cum ne spune Clemente 
din Alesandria, *) încă e unul din simbólele acelea, cari creştinii 
puteau, să le folosescă pe inelele sale de sigilat făr de temere ca 
icóne ale sperării întemeiate pe Dumnezeu; ea e simbolul acela, 
care le oferia în tocmai ca şi corăbieriulul singurul ajutoriù sigur 
în furtunile persecuţiei. Dacă anghira se găsesce dimpreună cu 
delfinul, atuncia simboliseză sperarea întemeiată pe Christos. ' ' ) , 
S. loan Chrisostomul şi s. Ambrosia asémënâ anghira cu credinţa, 
carea susţine pretutindenea spiritul cel ce se alipesce de ea 
Frunza de măslin în ciocul porumbului representând faptul, că 
uscatul s'a ivit din noù din apele potopului, se găsesce a dese 
ori în representările lui Noe şi ale corăbiei. Creştinii cei vechi împre
unau cu simbolul acesta idea păcii. Rodnicia de fapte bune 
dreptatea, nevinovăţia şi milostivirea sînt idei, cari ss. Părinţi le 
esprimaü cu simbolul măslinului. Acésta o făceau pe temeiul 
cuvintelor Psalmistului. Frunza lui frumosă şi pururea verde 
făcea, ca el să fie un simbol predilect. Finicul îl cunosceaü 
Elinii, Romanii şi Iudeii ca simbol al învingerii. în Apoc. 7, 9 
cetim despre cei aleşi, că ei stau „înaintea scaunului şi înaintea 
Mielului îmbrăcaţi în haine albe, şi stîlpărl de finie în manile 
lor". Pe mormintele creştinilor celor din vécurile cele dintâiù se 
găsesce a dese ori finicul însoţit de monogramul lui Christos 
esprimându-se prin acesta, că învingerea lor s'a derivat din semnul 
acesta stînt. Finicul mai e a fară de aceea şi simbolul martiriului. 
Cocoşul ca simbol are mai multe însemnări. El pe morminte 
aduce aminte de dogma înviăriî.6) El mal însamnă şi deşteptă-
ciunea. Dacă se găsesce pe sarcofage ca adaus la figura s. Petru, 
va, să aducă creştinilor a minte de căderea Apostolului şi să le 
spună, că ei să fie cu luare a minte. Tot cocoşul e mai de parte 
şi simbolul predicatorilor, cari în întunerecul acestei lumi vestesc Í 
lumina vieţii viitóre. Simbolul cerbului se referesce la taina bo- | 
tezului şi esprimă dorul cel mare de graţia botezului (ps. 42, 1). j 
S. Scriptură folosesce a dese ori simbolul acesta spre a esprima I 
printr'însul diferite idei. Aü găsit, că el însamnă nu numai pe 

' ) Iov 29, 18; Eus. de praep. ev. IX . c. 29; s. Clem. Rom. ep. I . c. 24; 
I I . c. 9; s. Aug. C. D. 1. X X I . c. 4. Cir. de Rossi, Roma sott. vol. I I . p. 313. 

! ) Paedag. I I I . c. 11. 
s ) Const. Apost. I I . 57. 
4 ) Paedag. I I I . c. 11 : »Eră semne să ne fie porumbul, ort péscele, ori 

naea, care se portă repede de vînt, ori lira de musică, de care s'a folosit Po-
licrate, or! anghira năil.« 

5 ) Cfr. de Rossi 1. c. p 314. 316. 
6 ) S. Cem. Rom. ep. ad Cor. X X X I X . 2. 

Christos, ci şi pe Apostoli, pe dascălii şi pe sfinţii bisericii şi pe 
credincioşi. El însamnă şi temerea sufletului, când i-se apropie 
primejdiile, şi cum sufletul e gata a fugi de ele. S. îeronim află, 
că cerbul representeză pe Apostoli şi pe cel alalţi dascăli ai 
bisericii. l ) Tertulian dimpotrivă învinuesce pe episcop!, că în 
timp de pace sînt lei, eră în luptă cerbi.2) Liber pontificalis ne 
spune, că darurile votive, cari le primia biserica romană, cuprindeau 
de multe ori cerbi de argint, şi Constantin M. între statuele 
capitalei sale celei nouă încă a aşedat un cerb de aramă. Mieii 
şi oile conform cuvintelor Mâtuitoriului (îo. 21, 16 ur.) se priviau 
de simbole ale credincioşilor şi Apostolilor. în mosaicuri era 
obicinuit numărul de două spre zece oi cu figura lui Christos. 
Mielul reamintia credincioşilor mortea Mântuitoriului de pe cruce 
şi păzia pe neofiţi de smintelă, ceea ce nu ar fi făcut însă-şi 
representarea directă a răstignirii. Mielul pe timpul persecuţiilor 
a fost singurul simbol al morţii lui Christos şi în decursul celor 
dintâiu şese vecuri a trecut prin diferite metamorfosări cu privire 
la atributele lui. Mai târziu aureola a fost atributul special al 
Mielului Iui Dumnezeu. Nici un simbol nu se repeţesce aşa de 
des ca cel al porumbului.3) Acesta a bună samă se întîmplă, pentru 
că porumbul se înfăţişăză ca mijlocitorii! în lucrările cele mari 
ale milostivirii dumnezeesci: cu prilejul potopului ca simbol al 
păcii dumnezeesci, eră la botezul lui Isus ca simbol al Spiritului 
sfînt. Christos însu-şi s'a folosit de tropul porumbului ca de 
simbol al simplicităţii şi nevinovăţiei sufletului, şi biserica 1-a 
privit de simbol al umilinţei, blândeţel, iubirii, contemplării şi 
cuminţiei. Porumbul simboliseză mai de parte une oria pe Christos 
însu-şi, apoi pe Apostoli şi pe credincioşi, eră pe morminte sim
boliseză mal ales sufletul creştin intrând în împărăţia cerescă. 4 ) 

Crucea şi monogramul lui Christos se găsesc de multe ori 
împreunate. în timpurile cele mal vechi crucea se ascundea în 
figura literei grecesc! T ori se cuprindea în monogramul lui 
Christos. Cu tote acestea ne spune Tertulian, că creştinii eratt 
veneratorî zeloşi al crucii. EI se însemnau cu semnul crucii, 
când întraă şi când leşiau, când se aşedau la masă, când se sculau 
şi când se culcau.6) Semnul crucii se aplica pe uşi şi pe fereşti, 
pe păreţi şi pe coperişe, pe unelte şi pe haine. Creştinii îl găsiafi 
pretutindenea în natură. Aşa ne spune s. Iustin, 6) că crucea e 
imprimată naturii pretutindenea, şi că abia esistă vre un meseriaş, 
care să nu aibă figura ei printre uneltele sale, ba că omul o portă 
pe sine însu-şi, când îşi întinde manile spre rugăciune. Tertulian 7 ) 
ascrie naturii întregi o silinţă spre Ziditoriul, şi că acesta e ru
găciunea ei, chiar şi pasările întindend aripile sale formeză o 
cruce. De aceea zice Minuciu Felix cătră păgâni: „Trofeele 
vostre de învingere nu imitezâ numai forma crucii, ci şi pe cel 
Răstignit; noi vedem semnul crucii în nae, când merge cu vîntrele 
umflate." Iulian Apostatul zice creştinilor: „Voi vă închinaţi unei 
cruci şi o zugrăviţi înaintea feţelor şi caselor vostre." 8 ) — Dintre 
tote simbolele bisericii celei vechi nici unul nu a fost aşa de 
general ca simbolul pescelui fie în numele grecesc IX&YGorl în 
icona pescelui ori în împreunarea amîndouora. E deci vorba 
aci despre un simbol important al disciplinei arcane, despre o 
aplicare îndoită la Christos şi la creştini. Motivul de a representa 
pe creştini prin simbolul pescelui au fost cuvintele Mântuitoriului: 
„Vă voifi face pe voi pescari de omeni" (Mt. 4, 19). în botez 
creştinul se afunda în apă, în elementul acela, în care pot, să 
trăescă numai pescii, şi de aceea creştinii se şi numiau pescuţîT 

pe cum se vede în imnul cel vechiu, care-1 reproduce Clemente 
din Alesandria,9) şi pe cum zice Tertulian: „Noi pescuţii ne 
nascem după pescele nostru Isus Christos în apă." Doră deja 
păgânii aveau un mit despre un pesce sfînt, care a alungat 

' ) In Isai. c. 84. 
2 ) De corona milit. c. 1. Cfr. Hias I . v. 225; Aristoph. Nephelai v. 352. 
3 ) De Rossi, 1. c. p. 311 ur. «Columba» însemnă suflet. Esplicarea 

acesta o întăresce uu epitaf, în care doi porumbi cu ramuri de măslin se numesc 
»Beneria, Sabbatia«, eră deasupra se cetesce »Palumbus sine fel* şi «Victoria, 
Selene animaes. 

" ) Prudent. Cathemer. hymn. I I I . v. 166. 
3 ) Prudent, hymn. V I . 
" ) Apoi. I . c. 72. 
' ) De oratione c. 23. 
8 ) Ep. 7. ad Artabium. 
" ) Paedag. la sfârşit. 
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monştrii mării, l) şi de aceea creştinii încă folosiafi simbolul peseelul 
învingătorii!, carele subjugă pe demoni. O analogie bătătore la 
ochi cu Christos îmbia şi pescele acela, care 1-a prins Tovi, 
pentru ca cu el să alunge spiritul cel necurat şi să redea tatălui 
Băfi lumina ochilor. Isus cu puterea crucii încă a învins pe satana 
şi prin învăţătura sa dumnezeescă a dat lumii lumina mântuirii. 
In dată ce pescele în limba simbolică a fost substituit ideii Mân-
tnitoriulul, se îmbia de la sine şi aceea, ca creştinii să se folo-
eescâ de acest simbol spre a ascunde într'însul marea taină a 
8. Eucharistil, carea biserica cea veche în tot de una s'a silit, să 
o ascundă dinaintea privirilor profane.2) Une oria să găsesce 
pescele zugrăvit aşa, că pe spate portă o nae. El atuncia însamnă 
pe Christos, care portă şi susţine biserica în mijlocul furtunilor 
Înmii. încă şi mai desă e combinarea peseelul cu anghira, 
eeea ce e esprimarea simbolică a sperării întru Dumnezeii, ori cu 
un porumb, care portă în cioc o clombă de măslin, prin ce se esprimă 

' ) Aristot., Hi8t. animal. 1. IX . c. 37; Plin., Hist. nat. IX . 47. 
' ) Cfr. de Roasi, De Christ, motfum. Ichtyn exhibent., ap. Pitra, Spicil. 

golesm. T. I I ; Becker, Die Darstellung Ieau Christi unter der Bilde des Fisches, 
Breslau 1866. 

dorinţa „în pace şi în Christos". Se găsesce pescele zugrăvit şi 
cu numele lui Christos ori lângă el ori în combinare eu păstoriul 
cel bun şi cu monogramul lui Christos. Preste tot simbolul peseelul 
a rare ori se găsesce singur. 

între representările simbolice mai avem, să înşirăm şi com
binarea peseelul cu pânea, care combinare pornind din înmulţirea 
cea minunată a panilor şi pescilor a înălţat minunea acesta in 
şirul simbolelor. Se mai găsesce pescele purtând pe spate un 
vas cu pânî şi altul cu vin, *) ori masa, pe care e pâne şi un 
pesce, în vreme ce lângă masă stafi un bărbat bineeuvîntându-le 
şi o femee rugându-se. Aci mal aii, să se înşire şi iconele acelea, 
cari sub forma unui prânz alor şepte persdne aludând la minunata 
înmulţire a panilor înfăţişează s. cuminecătură. Acum de curând 
s'a găsit în catacombele din Alesandriâ repreşentarea combinată 
a nunţii din Cana, a înmulţirii panilor şi a s. cuminecături. 

(Va urma.) 

' ) S. Ieron. ep. ad Busticum; De Rossi, Roma sott. vol. I I . tav. X V I . 

Ben Hur 
saù 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

II . 
0 surprindere. 

Gândul lui Ben Hur a fost, ca pe la 
ivitul zorilor să se abată la o lăture şi să-şl 
cerce un loc sigur de popas; înse zorile îl 
surprinseră, şi el călări deci mai de parte. 
Călăuzul îi promise, că mai apoi îl va duce 
într'o vale împrejurată de stânci mari, unde 
este un isvor, mai mulţi dud! şi păşune pe 
8ama cailor. 

Cum călăria mai de parte şi se gândia 
asupra evenimentelor minunate, cari aveau, 
să se întîmple preste scurt timp, şi asupra 
schimbărilor, cari aveau, să le producă acelea 
în sorţile ómenilor şi ale poporălor, călăuzul 
pururea atent îi îndreptă luarea a minte la 
ivirea de străini în apoia lor. Jur împrejur 
se întindea cu colinele de năsip pustia, care 
văpsi pe încetul lumina crescândă cu colore 
galbenă; nici o verdeţă nu se vedea. 

Din colo la stînga, dar încă de parte, 
se întindea o catenă de munţi scund! ; ea 
părea, că e nesfârşită. în golul unu! ţinut 
ca acesta un obiect, care se mişca, nu putea, 
să rămână multă vreme neobservat. 

,E o cămilă cu călăreţi," zise în dată 
călăuzul. 

„Sînt şi alte în urma ei?" întrebă 
Ben Hur. 

„E singură. Ba mal este cu ea şi un 
bărbat călare; are, să fie călăuzul." 

Nu după multă vreme Ben Hur putu 
gă vadă însu-şl, că cămila era albă şi neo
bicinuit de mare. ÎI reamintia minunatul 
animal, care aduse pe Valtasar şi pe fată-sa 
la fântâna din dumbrava Dafnei. Nu putea, 
Bă fie altă cămilă asemenea aceleia. în 
vreme ce se gândia la frumósa - Egiptana, 
domoli pe încetul pasul calului său, până 
când în sfârşit putu, să deosebescă pe spa
tele cămilei o houdah provădută cu perdele, 
în care şedeau două persone. De cum va ar 
fi Valtasar şi Iras ! Avere-ar ore, să li-se 
descopere? înse nu puteau, să fie ei: cum 
ar fi venit ei aici în pustie — şi încă singuri ? 

Până ce cumpănise întrebările acestea, 
cămila cu paşii săi clătinaţi şi zăbavnici 

apropiase de el pe cel doi călăreţi. El 
audia sunetul clopoţelelor şi vedea înhămarea 
şi înşeuarea aceea bogată, carea o admirase 
mulţimea atuncia la isvorul Castalia. Vedea 
şi pe Etiopénul, care se obiclnuia a însoţi 
pe Egiptenii aceia. Cămila se opri chiar 
lângă calul lui Ben Hur, şi când acesta privi 
la deal, vădu pe însă-şi Iras, cum privia jos 
la el uimită şi cercetătore cu ochii săi cei 
mar! şi umed! pe sub perdéua ridicată. 

„ Binecuvîntarea credinciosului Dumnezeu 
fie cu tine!" zise Valtasar cu glasul său 
trămurătorifl. 

„Şi cu tine şi cu ai tăi fie pacea 
Domnului!" răspunse Ben Hur. 

„Ochii mei sînt turburaţi de lacrimi," 
zise Valtasar, „dară ei totuşi îmi dovedesc, 
că tu eşti acel fiu al lui Hur, cu care m'am 
întîlnit de unăzl, când a fost óspe preţuit în 
cortul lui Ilderim Nobilul." 

„Şi tu eşti Valtasar, acel Egiptean 
înţelept, a cărui cuvîntare despre anumite 
evenimente sfinte de ale viitoriulul m'a adus 
aici în pustie. Ce faci tu singur aici?" 

„Cel ce e acolo, unde e Dumnezeu, 
acela nici o dată nu e singur, şi Dumnezeu 
e pretutindenea!" răspunde Valtasar cu glas 
sărbătoresc. „Dară ca să-ţi răspund în sensul 
întrebării tale, — la o mică depărtare în 
urma nostră vine o caravană, carea merge 
spre Alexandria, şi fiind că ea trece prin 
Ierusalim, voiam, să folosesc prilejul şi să 
mă alipesc de ea, până vom fi ajuns în 
sfînta cetate, ţînta călătoriei mele. Dar ea 
se mişcă forte încet. — cu atât mai vîrtos, 
fiind că o însoţesce o cohortă romană, — 
şi aşa azi dimineţă am pornit mai de timpuriu 
ea de obiceiü şi o am întrecut puţintel. De 
tălhari nu ne temem, căci aci am un ferman 
de la şeicul Ilderim; împotriva animalelor 
8elbatice Dumnezeu e scutul nostru cel 
mai bun." 

Ben Hur se închină şi zise: 
„Epistola bunului şeîc e un scut sigur, 

până unde se estinde pustia, eră leul acela 
ar trebui să fie iute, care ar vré, să ajungă 
pe acest rege al felului său." 

Rostind cuvintele acestea guguli gru
mazii cămilei. 

Iras privi la el cu un zimbet, care nu 
rămase lipsit de infiuinţă asupra tinerulul. 
Privirea lui se odihnise pe ea deja pe timpul 
conversăriî lui cu bătrânul. „Chiar şi lui 

i-ar prinde mai bine," zise ea, „dacă i-s'ar 
sfârşi ajunarea. Până şi regii au fonie şi 
dureri de cap. De cum va tu întru adevăr 
eşti acel Ben Hur, despre care grăise adineaori 
tatăl meu, şi pe care a-1 fi cunosent mi-a 
fost o bucurie, atuncia nu sufere Indoelă, că 
bucuros ne vei arăta calea cea mai scurtă 
la apă vie, pentru ca ea să ne dregă 
prânzul în pustie." 

Ben Hur răspunse în chip curteneţ: 
„Frumosă Egiptenă, efi simt ca şi tine I 

Dacă vei mai pute răbda încă puţintel timp 
chinul setii, noi vom găsi isvorul, care-1 do
resc!, şi efi îţi promit, că apa lui va fi tot 
aşa de dulce şi rece ca şi cea a vestitului 
isvor Castalia. De cum va voescl, atuncia 
să grăbim." 

„Primesee mulţămita însetoşaţilor!" 
răspunse ea. „Efi în schimb te voifi îmbia 
cu o bucată de pâne din cuptorele cetăţii şi 
cu unt prospet de pe luncile rourose ale 
Damascului." 

„Un dar rar! Să pornim!" 
Rostind cuvintele acestea Ben Hur 

porni cu călăuzul înainte; asta e unul din 
inconvenientele călătoriei pe cămile, că ea 
pretinde o întrerumpere a conversăriî. 

După câtă va vreme sosi societatea la 
o vale lăţită. în acesta o conduse călăuzul 
la vale întorcându-se în drepta. Pămîntul 
cufundaturi! era mole de ploe prospetă şi pe 
lângă aceea era cam peziş. Pentru câtă va 
vreme se lărgi valea; dar apoi eră o cu-
prinseră de amîndouâ laturile stîncî înalte 
şi prăpăstiose, brăzdate de ape, car! se 
aruncafi pe ele la vale şi alergau spre văi 
mai adânci. 

Maî pe urmă ajunseră călăreţii printr'o 
strîmtore într'o vale largă şi frumosă. Că
lătorilor, cari chiar acuma sosiră din pustia 
galbenă, monotonă şi neplăcută, valea acesta 
li-se păru ca un raifi descoperit acum întâia 
dată. Canalurile de apă, cari şerpuiau" 
printr'însa, mărginite de dărîmăturî de petră 
albă şi sfărîmăciosă, păreau, că se întind 
ca nisce fire de argint în jur de insule pline 
de erbă şi trestie. Din capătul cel mal 
estrem al văii Iordanului se tîrîseră la deal 
până aicia câţi va oleandri îndrăzneţi, şi 
florile lor cele mari împodobiau ca nisce 
stele locul acesta solitar. Un finic se înălţa, 
cu superbie regescă. Polele păreţilor de 
stîncă ai văi! erau acoperiţi cu o ţesetură 
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de viţe, şi de ceea parte de desubtul unei 
stîncl era păduricea de dud,!, carea împrejura 
isvorul cercat. Şi acolo conduse călăuzul so
cietatea fără de a băga în samă potîrnichile 
fluerătore şi cele alalte pasări pestriţe, cari 
ge înălţau Iute din pituluşurile sale trestiose. 

Apa curgea dintr'o crepătură a stîncil, 
carea vre o mână providenţială o lărgise 
aşa, cât ea forma o peşteră boltită. De-asupra 
el era gravat cu litere evreesci mari în 
gtînca vîrtosă numele lui Dumnezeu. Făcă-
toriul acestor litere a bună samă a beut şi 
a petrecut aci mal multe zile şi şl-a esprimat 
recunoscinţa sa în acest chip dâlnuitoriu. 
Din boltiturâ curgea rîuleţul vesăl preste 
petri învescute cu muşchiu şi plioscăia apoi 
curat ca cristalul într'un ligbian mic. De 
acolo şerpuia printre ţărml învescuţl cu erbă, 
pentru ca să adape arborii văii, mal înainte 
de ee ar dispare în năsipul uscat. Câte va 
cărări ânguste se puteau observa la marginea 
lighianuiul; abstragend de la aceste juri 
împrejur era erbă necălcată, la vederea 
căreia călăuzul asigură pe călători, că aci 
vor pute, să odihnescă, fără ca alţi! să-I 
conturbe. în dată luară cailor frînele, şi 
Etiopenul ajută lui Valtasar şi fetei lui, să 
se pogore de pe cămila îngenuncbiată. După 
aceea bătrânul îşi îndreptă faţa cătră răsărit, 
puse cu reverinţă manile cruciş pe pept şi 
se rugă. 

(Va urma.) 

Mele Oilor. 
Spasmul. O altă bolă răspândită la ol 

este boia spasmotică, care nu e contagiósa, 
dar apare la un numèr mare de oí de o 
dată, se moştenesce. La început tòte orga
nele vieţii sînt încă sormai desvoltate la un 
animal bolnav de bola spasmoticá ; ca prime 
simptome înse apar nisce mişcări spasmotice 
particulare ale corpului, şedutulnl, piciórelor 
şi şirei spinării. Animalul îşi frecă de păreţi 
partea din dèrèt a corpului. Mal târziu 
mersul devine şovăitor, slăbiciunea devine 
din ce în ce mal mare în şira spinării, ani
malul îşi Indóie piciórele, depărteză unul de 
altul membrele din apoi şi face nisce mişcări 
spasmotice cu partea din dèrèt a corpului, 
într'un grad mai înaintat apare paralisi» 
completă a mijlocului. Óea sede cu piciórele 
culcate într-o parte şi-şi dă ostenelă, si 
înainteze numai prin sărituri de trap a 
membrelor anterióre. 

Cahexia. O altă epizootie a oilor este 
eahexia oilor. Ea ne arată fie o deranjare 
de sine stătătore a stării generale, care are 
drept causa constituţia cea slabă a oilor, fie 
că e urmarea diferitelor bóle cronice, mal 
cu samă ale organelor digestive, pe cum este 
aflarea unul număr forte mare în ficat a 
unul părăsit numit Distomum hepaticum şi 
ianceolatum, sau aflarea în ramurile broncbiilor 
a unul număr tot aşa de mare de nisce vermi 
numiţi Strongylus filaria. Acesta bólà mal 
pote proveni dintr'o brană rea sau insuficientă, 
din apă nilăştinosă etc. Primele simptome 
trec de obiceiü nebăgate în samă. Mai 
târzia mersul devine greoiu. animalele slăbesc 
forte repede, rămân îndărătul turmei şi se 
lasă a fi prinse uşor. Lâna devine lipsita 
de grăsime, fără lustra, iese uşor; pelea şi 
mucÓ8ele devin palide şi lipsite de sânge, 
aşa de esemplu conjunctiva ochiului pare in
filtrată cu 8erio8Îtate în unghiul intern al 
ochiului. Corpul slăbesce. pântecele se umple 
cu licuid. respiraţia se iuţesc*, pofta de 
mâncare e micşorată, setea mărită, diareea 
şi constipaţia se succed una pe alta. Prin 
agravarea tuturor acestor simptome multe 
din oile bolnave de cahexie mor. Profilaxia 
trebue să albă în vedere mai mult caúsele 

esterne: hrana prostă, apa murdară, şi să 
caute a le înlătura. Vindecarea e posibilă 
numai la începutul bólei şi a nume atunci, 
când şe înlătură influenţele vătămătore. Hrană 
bună întăritore, seminţe şi fin bun etc., apoi 
medicamente amare şi aromatice ca: genţiana, 
absintul, adăugarea de sulfat de fer în apă 
(100 de grame sulfat de fer în 8 litri de 
apă) sînt de recomandat. Oile bolnave într'un 
grad mai mare să se taie cât mal curénd. 

Tenista. Tenieta sau umflarea este o 
bolă, ce se ivesce fie isolat la câte o óe, fie 
la o turmă întregă. Ea constă în desvoltarea 
unei cantităţi forte mari de gaze, care umple 
stomacul şi ameninţă a-1 face, să plesnescâ. 
Acesta desvoltare mare de gaze se produce 
atunci, când animalul mânâncă într'o dată 
prea multe plante tinere, zămose, mal ales macriş. 
Când stomacul nu e prea mult umflat, e de 
ajuns de a înfrîna óea cu o frînghie. pentrn 
ca se iese gazele din stomac. în caşuri mal 
grele se dă oii puţin rachiu (două linguri) 
sau un păhărel de apă amoniacală sau tot 
atâta apă de var. 

Diareea. Diareea la oi se combate cel 
mai bine cu beuturl gróse, făinose, cari conţin 
şi puţin revent. Beuturile acestea să fie făcute 
cu făină prăjită. Inflamaţiunea maţelor se 
combate cu beuturl gumóse şi puţin acid 
clorhidric (o lingură de sare la 100 de grame 
de uleiü de in, bine amestecate, socotit acesta 
pentru o zi şi divisat). Şi la aceşti boli 
cele mal bune mijlóce de profilaxie sînt: dieta, 
hrana sănătoşi şi curăţenie esemplari. 

„Albina". 

Bibliografie. 
Apel 

cătră fraţii preoţi români. 
Am onore a aduce la cunoscinţa prea-

stimaţilor fraţi preoţi, că am luat deja 
disposiţiunile necesare pentru tipărirea tomului 
I. al predicilor nemuritoriulul orator francez 
Mqssill&i, Episcop de Clermont şi membru 
al Academiei franceze. Cartea va cuprinde 
circa--370—400 pagini 8° mare, va fi tipărită 
pe hârtie fini, va fi ornată cu portretul 
ilustrului autor, şi va ave un exterior prea-
frumos. Ea va apare după contractul închiat 
cu tipografia pe la finea Ionii lui Maia a. c. 
st. n., şi numai de cât se va espedia Domnilor 
abonaţi. Abonamente se primesc încă până 
în 20 Maia a. c. pe acelea-şl preţuri preafa-
vorabile, ce au fost indicate în invitarea de 
abonament, adecă 2 fl. 10 cr. cu esped. 
francată, 2 fl. 20 cr. cu esped. recomandată; 

! pentru România şi străinătate 5 lei 25 bani, 
şi 5 lei 50 bani. Alumnil seminarelor teologice 
o vor primi pentru preţul scădat de 1 fl 
60 cr. Domnii colectanţl de la 10 esemplare 
colectate vor primi unul gratuit. După apa-
riţiunea operei preţul unul esemplar % fi 
pentru Austro-Ungaria fl. 2.50, pentru România 
şi strâiuătate lei 6.50. Acel abonaţi, cari 
vor răspunde costul abonamentului înainte, 
vor primi cartea francată sau recomandată 
după modalitatea alesă de dînşii; er aceia, 
cari nu vor trimite preţul abonamentului 
înainte, o vor primi cu rambursa (Post-
nachnahme, utânvetel), ce costă mai multe apese, 
cari înse vor ave a le suporta Domnii abonaţi. 

Prea veneratul Ordinariat Diecesan gr. 
cat. de Oradea Mare a binevoit a recomanda 

I cu căldură aceste cuvîntărl bisericescl preoţilor 
! de sub jurisdicţiunea sa, ba a încuviinţat chiar 
j procurarea acelora şi din banii bisericescl 

pentru bibliotecele parochiale, ca să le pată 
procura şi acel preoţi, cari sînt proviSduţi cu 
o dotaţiune mal miseră. 

Comandele sînt a se face la subscrisul 
traducător sub adresa: locuinţa Hâjo, posta 

i ultimi Pecze-SzSllSs, comitatul Bihar, via 
Nagy- Vărad. 

Haieu 6 April 1898 st. n. 
îoan Orenţ 

paroch gr. cat. roman. 

A apărut: 

Jertfa oreştinilor. Gomentar 
al liturgiilor bisericii grecesă compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba lulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul carat va fi contribnire 
la nn fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi înveţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mal adânc misteriile sfintei nostre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescâ acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

A apărut: 
& T. Cicerone despre bStrâneţe tradus 

de Andreiu P. Liviù canonie-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiuni 
Ua destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarială se afli de 
vîndare : 

WC E u c h o l o g i u 
ediţiunea a doua,, revedntă după originalul 
grecesc şi îndreptată In mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariu frumos In negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele-
tare fl. 3.80. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 

Dr Victor Szmigelski. 

Concurs. 
Pentru clădirea edificiului de s. biserici 

din comuna Spini în protopopiatul Biei se 
escrie concurs până în 24 Aprilie st. n. 
1898 cu preţul de strigare 3225 fl. 45 cr. 
Doritorii de a lua acesta întreprindere prin 
licitaţiune minnendă, despre planul de edi
ficare, despre condiţiunl şi despre alte 
împrejurări se pot informa la cancelaria 
parochiali din Spini având de a-şl documenta 
cualificaţrunea lor ca întreprindători prin 
documente demne de credinţă. 

Spini 4 Aprilie 1898. 
Leon Tulea 

(12) 2—2 curator primar. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


